

【百年进山·故事】系列(十一)

进山中学创办之初 背后有哪些鲜为人知的故事?

大势所趋,创办学校

20世纪初期,十月革命和五四运动相继爆发,反帝反封建的革命思潮在全国弥漫,各地共产主义小组如雨后春笋般出现。各种思潮充斥中国,阎锡山和山西的各路人马,也在思考山西的政治、经济和社会如何建设。

为在山西抵制这一思潮,同时吸取西方资产阶级文化科学,为自己培养“人才”,由时任山西省督军府参议总长的赵戴文先生发起倡议,阎锡山遂于1920年6月21日在省府梅山召开会议筹备一所“为救济天资聪慧学行兼优之贫寒学子”的学校。

1921年5月,太原社会主义青年团成

立,以《平民周报》宣传马列主义,引导青年进行革命斗争,《共产党宣言》从此走进山西,在阎锡山的大本营楔入了第一个革命阵地。1921年7月23日中国共产党在上海成立,提出了“为人民谋幸福,为民族谋复兴”之初心。阎锡山深感忧虑,在筹备进山之余,要求爪牙,抓捕进步学生,查封《平民周刊》。1922年9月,进步学子在太原社会主义青年团的带领下,与阎锡山做了三天三夜的斗争,最终驱离了阎锡山的爪牙。

学校文化,深具内涵

9月23日,一所中学校于旧省政府东北隅的步弓街“外国语言学校”地址

(时该校迁往前坝陵桥阎氏别墅东花园)正式成立,校名取《论语·子罕篇》中“譬如为山”的“山”字,“进吾往也”的“进”字,合而为“进山”寓意“前进登高”,全名“山西省私立进山学校”,由阎锡山任校董会总董,另有董事长和董事若干人。制定有校徽、校训和校歌。

校徽的图案,是指省府梅山上的尖顶塔形塔顶而成。图案中一座山上耸立一顶尖高塔,具有代表“进山”的含义。寓意着进山“在渺茫中已经建立了十级,是何等伟大的建筑”(见《十周年纪念特刊》附录),也揭示了进山的未来之辉煌、伟岸。圆形校徽与长方形校名组合成钥匙的形状,有开启智慧之意。校

徽背景为黄色,代表进山人对光明、真理的不懈追求。《进山校歌》中,“天下兴亡匹夫责,愿同胞急图自强”,则体现了进山拥有救国理念,同时也涵盖了“智、仁、勇”校训。

红色浸染,储备火种

进山从成立之初,就成为山西革命的摇篮之一。为避免共产主义学说进入进山,阎锡山提出了“用主义对主义”。编造一套反动理论,例如“兵农合一”“物产证券”等等,但是,客观事实的发展,并非阎锡山所想象的那样。进山中学一成立,就身染“赤色”。

在首批受聘的教师中即有最早期共产党员何雁秋、谢德尧及进步教师马天启(别号乾符)、张哲成、邓初民等。同时,为打击之前的进步学子,阎锡山还迫使他们转学到进山,事实上为进山储备了最初的革命火种。在这些人的启蒙教育下,很大一部分进山学生迅速觉醒,走上革命的道路,成为阎锡山的掘墓人。

(通讯员 秦旭霞 白洁)

太原市小店区第三实验小学 开启学生午读之旅

科学导报讯 近日,太原市小店区第三实验小学开启常态化午读时光活动。

在活动前语文老师做好了充分准备,视频、音频或借助PPT展开读书活动,根据不同年级学生的需求选择多种类型的读物。一年级共读《为什么不可以拖拖拉拉》,帮助学生养成良好的生活习惯;四年级共读《中国神话故事》,让孩子们了解到中华民族传统的故事;五年级共读《三国演义》,树立了忠义正直的价值观……不仅如此,老师们还利用钉钉群和微信等软件发出倡议,并及时地提供方法指导,鼓励学生每天坚持阅读30分钟,阅读中增强信念,拥抱生活。读书结束后,同学们把自己看到的故事相互分享,相互交流,相互借鉴,共同进步,每一位同学都沉浸在阅读好书的快乐中。

小店区第三实验小学的学生用最美的午读时光开阔视野,增加底蕴,传播知识,坚定信心,凝聚温暖人心的力量,筑牢战胜疫情的“铜墙铁壁”。

(黄晶)

阳曲县新阳街小学 “线上巡课” 为云端教学保驾护航

科学导报讯 近日,面对又一次突如其来、严峻复杂的疫情形势,为扎实推进线上教学,确保线上教学质量,为深入了解老师“线上”教学效果和学生“线上”学习情况,加强教学指导,及时帮助老师解决线上教学遇到的问题,保证线上课堂教学的有效性,阳曲县新阳街小学校成立了“线上巡课”领导小组,并制定了“线上巡课”方案,对线上教学进行有效监管。

“线上巡课”主要由校级领导、中层、教导处人员、各班主任组成,校级领导包联年级,和老师们一起参与到网络教学中。在校长刘月艳的带领下,教导处及时制定线上教学工作方案、各年级线上教学课程设置与时间安排、线上教学相关人员工作职责和学校巡课安排等相关管理细则及规定,第一时间召开“五会”(即线上学校中层会议、教务会、班主任会、教研组会议、学科/年级会议)对线上教学工作做了全面安排。

每天,校长刘月艳和书记靳小花带领巡课团队及时跟进线上教学工作,落实责任分工,每课必查,加强线上教学督导、管理。巡课团队每天线上听课、巡课,对所有班级的在线教学课程的课堂教学秩序、教师授课、学生听课及课堂效果进行巡视,对教师批阅的课后练习和学科研讨活动等情况督查。结合巡课情况,填写巡课记录,及时解决困难、整改问题,并肯定教学亮点,生成巡课总结,及时反馈跟进指导,有效提高了线上教学的实效。

线上教学,突破时空障碍,架起了师生教与学的桥梁。线上巡课,推动教师探索更为有效的线上教学方法,努力提高线上教学的实效,促进学校线上教学有序推进。

平凡时期师爱如春风化雨润物无声,特殊时期师爱以责任担当坚定有力。老师们主动适应和改变着,以最美丽的姿态迎接每一个学生迎接每一节课,用实际行动践行着新时代教书育人的使命与担当!

(通讯员 靳小花 张美丽)

太原小店区第一高级职业中学

生涯规划 让生命更精彩



科学导报讯 为了培养学生生涯自主规划的意识,帮助学生快速、顺利度过迷茫期,找到人生方向,树立人生目标,高效完成高中三年学业,也为了让老师和家长了解如何用生涯的意识和方法陪伴孩子健康成长,太原市小店区第一高级职业中学校特联合山西圣德教育科技有限公司开展了“《我是高中生·开启新征程》生涯嘉年华讲座”系列活动。

本次活动共3次讲座。11月27日晚19:00-21:00,圆满的完成了第一次讲

座——《生涯规划,让你给的生命更精彩》。

在讲座上,张进老师用真实案例讲解职业高中生为什么要了解生涯规划;讲解舒伯的生涯彩虹图,让学生了解如何让自己的人生像彩虹一样丰富多彩;讲解生涯鱼骨图,让学生了解如何用生涯工具帮助自己回顾过去,关注现在,展望未来;讲解生命之花(生涯平衡轮),让学生了解如何借助生涯工具让自己的学业、职业和生活平衡并幸福;讲解生涯规划的定义、原则(特性)、步骤,让学生了解生涯的终身性、独特

性、主动性、综合性和不确定性;最后讲解了生涯规划的意义和生涯总结。

本次讲座虽然是在线上进行,但是学生、家长、老师们积极互动,用心聆听,受益匪浅。

通过本次讲座,大家认识了“生涯规划”,让学生和家长认识到如何科学、理性、有效地对未来进行规划,鞭策学生们认真学习,树立人生目标,不断提高自身文化知识素养,唤醒学生的自信,让学生对未来重拾信心。

(张敏 李丽)

太航幼教集团

用特殊的教学方式为爱续航

科学导报讯 近日,一场突如其来的疫情让快乐的幼儿园生活被迫停止,根据疫情防控要求,不得不从线下转移到线上,在这特殊的日子,特殊的情况下,太原市小店区太航幼教集团的教师们以特殊的方式为爱续航,开展一系列活动,停课不停学,隔空不隔爱,共同携手防疫,实现家长轻松陪伴,孩子快乐居家的抗疫时光!

创新家园合作形式,共同做好疫情防控期间孩子们的一日生活管理,各国所领导班子第一时间拟定工作方案,在教育、教学、后勤保健等领域各司其职,通过微信公众号、家长微信群等平台向家长推送孩子们的学习资料,丰富幼儿在疫情期间的文化生活,帮助家长高效陪伴孩子度过在家对抗病毒的战役。

虽然疫情打乱了正常上学的步伐,

但是太航幼教的老师们根据各年龄段幼儿的发展需求,制定了丰富多彩的线上活动内容,让幼儿的居家生活变得生动、有趣、快乐。

在“云”幼儿园,孩子们一起游戏,一起听故事,一起运动,一起唱歌……每个家庭在“云”里有太多太多的手舞足蹈、欢声笑语……

家庭教育对孩子的一生至关重要,为了营造良好的家庭氛围,提升家长的教育素质,在居家陪伴孩子的日子里,特意为大家准备了“一场家庭公益讲座《家训、家风、家教》,给家长排忧解难,让教育变得轻松,同时让孩子们快乐成长。

疫情期间,消毒工作不能停,后勤保健的教师利用在本小区的便利条件为园所进行定期消毒工作,时刻为复学做准备!



太航幼教集团“丫丫点创”“艺术中心”的老师们在突如其来的疫情当下也为孩子们开启了别样的艺术生活,通过线上的居家美术课程、舞蹈课程、语言课程缓解孩子们对于疫情的压力,让舞蹈、书画、语言给大家带来更多欢乐,启发生活的热情,陶冶艺术情操。

在困难与挑战面前,致敬所有温暖有爱的人。坚信在大家的共同努力下,疫情终将攻克,胜利就在前方。桃李不言,山河无恙,“疫”去花开,一起向未来。

(张丽)

太原市迎泽区双东小学

“画”说世界杯 隔屏也走心

科学导报讯 当足球与艺术结合,会产生怎样的魔力?当梦想与灵感相互碰撞会擦出什么火花?当世界杯与美术邂逅会产生何种欢乐?11月,疫情又一次肆虐太原,学生们开始了枯燥的线上学习。这期间,卡塔尔世界杯如期举行。太原市迎泽区双东小学美术教师们经过云端教研,决定从教材着手,把各年级表现人物与环境场面的内容进行整合,开展了——“画”说世界杯、项目式学习大单元教学,希望通过这样的教学,能给疫情笼罩下的线上学习带来一束光。

驰骋绿茵,激情碰撞。球场上,运动员挥汗如雨,力争上游。赛场外,同学们天马行空,画出精彩。有的作品在纸上渲染出精美的logo图标,描绘出激烈的比赛场景;有的作品记录着精彩的瞬间,高高飞起的足球、憨态可掬的守门员、奋力拼搏的足球少年;有的作品饱含祝福,展现团结互助的精神,将足球赛热闹的场景描绘得趣味盎然,既个性张扬又不失童趣,洋溢着孩子们的天真与烂漫……每一个温暖的心与诚挚的祝福,都是爱的表达。

如果说体育精神是对生命力的诠释,那么美术就是对生活的致敬。“世界杯”带给同学们的不只是酣畅淋漓的球赛,更是一种生活态度的展示。美术也是如此,在感受美、发现美、创造美的过程中收获的不仅仅是学科素养的提升,更是一种对热爱生活与表达自我的积极肯定,因此,不妨睁大眼睛,放宽心灵,去拼搏,去探索,也许美好就在自己身边。

(通讯员 秦旭霞 白洁)

太原市小店区西温庄乡中心校薛店小学

居家防疫 做健康小达人

科学导报讯 为进一步教育引导树立健康第一的观念,以饱满的精神状态投入到学习中,让全体学生能够愉快、健康地在线上学习,11月27日,太原市小店区西温庄乡中心校薛店小学开展了“争做居家健康小达人”活动。

各班主任开展线上教学时结合课程安排,分别开展了爱眼护眼、居家运动、心理健康、防疫健康知识等线上主题活动,与学科课程形成有效互补,让学生居家上课有收获、有意义、有趣味。同时各班主任再次和家长进行沟通,坚决做到居家不外出,不逗留,严格落实疫情防控相关要求。同学们坚持科学用眼,做眼保健操,并遵循“20—20—20”法则,还坚持锻炼身体,居家期间进行课桌舞、武术、跳绳、踢毽子等各种体育活动。

疫情防控是一场没有硝烟的战争,也是上下同舟共济的全民行动。坚决打赢疫情防控这场攻坚战,需要同学们坚定信心,凝聚起众志成城、共克时艰的强大合力;需要同学们继续咬紧牙关,严格执行防控规定,加强体育锻炼,增强个人体质,提高身体免疫力。保持积极向上的乐观心态,规律起居,按时入睡,保证睡眠充足。切实提高静默质量,用坚守迎接胜利的曙光。

(张敏 李丽)

太原市尖草坪区第二实验小学

“艺”彩纷呈 音体美趣味飞扬

科学导报讯 近日,太原市尖草坪区第二实验小学全体艺体组教师坚持全员育人,以促进学生健康、全面发展为己任,有条不紊地进行线上“教研”和“教学”双行动。齐聚“云课堂”,关注学生成长,调整教学节奏,打造高效课堂,提高教学质量。

为增强学生体质,促进学生身心健康发展,全体体育教师齐心协力,充分发挥专业特长,努力营造“云锻炼”氛围。新鲜有趣的居家运动项目使学生们保证每天体育锻炼一小时,为生命健康安全注入了新动力。考虑到同学们居家锻炼的空间、器材等问题,体育教师们不断调整教学内容,设法充分调动学生锻炼积极性。教学内容上,低段以广播体操为基础,中段渗透极具动感的健美操运动。采用“线上线下联动+教师远程指导”相结合的方式,从基本动作练到全身律动,打造出体育特色“云课堂”,保障学生居家锻炼的适宜性、科学性、趣味性。

疫情阻挡了孩子们相聚学校的脚步,却阻挡不了孩子们学习的热情。在这个特殊时期,音乐无疑成为排遣紧张情绪和学习压力的最好方式。自线上教学以来,所有音乐教师根据各年级学生的特点,积极思考,充分准备,以多种形式打开音乐“云直播”课堂。手势舞、身体打击乐、乐曲欣赏、音乐表演唱……丰富多彩的音乐课程,让孩子们在线学习的同时能够得到全身心的提升和放松,缓解孩子居家的焦虑心理。孩子们在跟着视频进行学习,还会根据不同的音乐情绪加入不同的表情,个个都是音乐小明星、小表演家。音乐真正走进学生的心灵,悦音伴童心,有爱促成长,采摘着别样的精彩。

聚焦学生核心素养的发展,美术教师用思考和行动不断完善线上教学模式,创设学习情境,增强课堂趣味,强化学生体验,充分调动学生发现美,探究美,表达美和创造美的积极性。以锻炼动手能力和认识感受能力的绘画和手工制作课题为基础,包括绘画、拼、剪、贴、彩泥等,丰富多样。在老师们的指导下,同学们运用多种材料和表现手法,探索综合式的艺术实践,用心创作出丰富多彩的美术作品,孩子居家也能感受艺术之美,提高美术素养,“美”在孩子们的心中悄然发芽,生长……

“疫”样时光,“童”样精彩,艺路纷呈,蹒跚成长!

(郗艳)